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Громадянське суспільство, з одного боку, є 
важливою передумовою демократичних транс-
формацій та перетворень, а, з іншого, – функ-
ціонування громадянського суспільства мож-
ливе лише в умовах демократичної правової 
держави. Розвинене громадянське суспільство 
це умова демократичного врядування, оскіль-
ки його наявність полегшує захист індивідуа-
льних і громадських інтересів громадян, 
стримує узурпацію влади, забезпечує підзвіт-
ність влади суспільству.  

Громадянське суспільство активно сприяє 
процесам політичної демократизації, набуття 
державою ознак правової, відстоюючи мате-
ріальну і духовну незалежність людини від 
держави, домагаючись правової гарантії такої 
незалежності, захисту приватних і суспільних 
інтересів людей [1].  

Громадянське суспільство, як і будь-яка сис-
тема, потребує регулюючого і впорядковуючо-
го впливу,  як високорозвинена і складна,  бага-
торівнева система. Саме адміністративне право 
як сукупність норм, що регулюють відносини, 
пов’язані із здійсненням виконавчої влади в 
державі, правами та обов’язками громадян, 
громадських організацій, дає всій соціальній 
структур суспільства загалом, та громадянсь-
кому суспільству зокрема,  цей регулюючий та 
впорядковуючий вплив. Тому тема статті – 
громадянське суспільство як об’єкт адміністра-
тивно-правового регулювання є актуальною. 

Стан формування в Україні громадянського 
суспільства досліджують такі українські вчені 

як: О. Гарань, В. Головченко, Т. Довгунь, 
А. Карась, Т. Ковальчук, А. Колодій, І. Кононов, 
В. Моргун, М. Патей-Братасюк, В. Полохало, 
С. Рябов, М. Рябчук, В. Сидоренко, В. Сірен-
ко, В. Ткаченко, В. Тимошенко, М. Томенко, 
Н. Онищенко, О. Чувардинський та ін. 

Інституціональні характеристики громадян-
ського суспільства вивчали такі українські 
вчені як:  А.  Карась,  В.Котегоренко,  В.  
Кремінь,  М.  Лукашевич,  М.  Мокляк,  А.  Па-
шук, Г. Філіпчук та ін.  

Вивченням інститутів громадянського сус-
пільства в найбільш значущих сферах суспі-
льного життя (політичної, правової, економі-
чної, соціальної, культурної), на різних рівнях 
управління державою займалися наступні 
українські та російські автори: С. Алексєєв, 
О. Арінін, П. Баранов, В. Варивдін, К. Гаджи-
єв, Є. Гендзехадзе, З. Голенков, B. Жеребін, 
Б. Замбровский, В. Зорькін, М. Ільїн, В. Ільїн, 
Б. Коваль, Ю. Козлов О. Кочетов, І. Кравченко, 
В. Леонтович, С. Рожков, Ю. Рєзнік, Л. Рома-
ненко, та ін. 

На жаль, проблема громадянського суспі-
льства як об’єкт адміністративно-правового 
регулювання у вітчизняній науці ще не розг-
лядалася. Таким чином у статті поставлено за 
мету вперше розглянути адміністративно-
правові засади розвитку громадянського сус-
пільства в Україні  

Адміністративно-правові принципи розбу-
дови громадянського суспільства виражають 
природу адміністративного права та грома-
дянського суспільства, та визначають спря-
мованість і найсуттєвіші риси регулювання 
діяльності органів державної виконавчої вла-
ди у формуванні інститутів громадянського 
суспільства. Закономірностями реалізації ад-
міністративно-правових функцій та принци-
пів розвитку громадянського суспільства є 
державні та правові закономірності, які хара-
ктеризують адміністративне право засобом 
здійснення управлінського (регулюючого) 
впливу на становлення та розвиток громадян-
ського суспільства.  

Якщо аналізувати основні напрямки роз-
витку адміністративно-правового регулю-
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вання на сучасному етапі, які сформульовані 
Ю.М. Козловим, серед інших ми можемо по-
бачити наступні: «управління підприємства-
ми та установами державного сектора; регу-
лювання функціонування різних об’єктів 
недержавного сектору». Саме Ю.М. Козлов 
дуже влучно розмежував в даному визначенні 
поняття «управління» та «регулювання» між 
такими об’єктами адміністративно-правового 
регулювання як держава та громадянське су-
спільство [2, с.38]. Перший вид адміністрати-
вних відносин характеризує відносини, що 
безпосередньо виражають основну формулу 
керуючого впливу (суб’єкт-об’єкт),  у якій чі-
тко виявляється владна природа державно-
управлінської діяльності, їх можна позначити 
як владовідношення; іноді вони іменуються 
як основні. Інший вид адміністративних пра-
вовідносин, це відносини, що складаються за 
рамками безпосередньо керуючого впливу на 
той чи інший об’єкт, але органічно пов’язані з 
його здійсненням; характеризуються як неос-
новні правовідносини, саме вони і застосову-
ються по відношенню до громадянського су-
спільства як об’єкта адміністративно-право-
вого регулювання.  

Перші з названих виражають сутність ке-
рування, другі пов’язані з цією сутністю, але 
прямо її не виражають. До перших можна ві-
днести відносини між вищестоящими і ниж-
честоящими ланками механізму виконавчої 
влади, між посадовими особами-керівниками 
і підлеглими їм по службі працівниками адмі-
ністративно-управлінського апарату, між ви-
конавчими органами (посадовими особами) і 
громадянами, що несуть визначені адмініст-
ративно-правові обов’язки тощо. 

Друга група характеризується тим, що такі 
відносини хоча і виникають безпосередньо в 
сфері державного управління, однак не пере-
слідують метою безпосереднє управлінський 
вплив суб’єкта на керований об’єкт. Саме та-
кий вплив ми можемо спостерігати між орга-
нами місцевого самоуправління і інститутами 
громадянського суспільства. Це відповідає 
визначенню громадянського суспільства у 
сучасній науці: «сфера самоорганізації, само-

врядування, взаємодії і спілкування вільних 
індивідів на основі добровільно сформованих 
асоціацій, яка захищена необхідними закона-
ми від прямого втручання і регламентації з 
боку держави і у якій переважають громадян-
ські цінності» [3, с.70].  

В ідеалі українська держава повинна сфор-
мувати такі правовідносини між державою та 
громадянським суспільством, які означив ще 
Михайло Драгоманов, який «надавав перевагу 
такій системі влади, у якій державні чинники 
обмежувались би і контролювались інституція-
ми громадянського суспільства...» [4, с.379]. 

Також адміністративно-правові відносини 
стосовно громадянського суспільства можна 
визначити як координаційні. На відміну від 
субординаційних відносин, які побудовані на 
авторитарності (владності) юридичних воле-
виявлень суб’єкта управління, координацій-
ними називають ті, у яких вищезазначена ав-
торитарність відсутня. Це пов’язано з тим, що 
громадянське суспільство покликане відсто-
ювати перед державою безпосередні інтереси 
громадян та їх груп, їх право на самоорганіза-
цію та самоврядування. 

Суб’єкта адміністративних правовідносин 
в громадянському суспільстві можна проана-
лізувати на основі кваліфікації адміністрати-
вних правовідносин по видах. В залежності 
від особливостей учасників адміністративних 
відносин громадянського суспільства виділя-
ються найбільш типові їхні види: між суб’єк-
тами виконавчої влади і громадськими об’єд-
наннями;  між суб’єктами виконавчої влади і 
громадянами. Це відповідає структурі гро-
мадянського суспільства, яку проаналізував 
О.Г. Чувардинський в своїй роботі «Грома-
дянське суспільство в Україні: становлення, 
функціонування, перспективи розвитку»: 
«першим і головним структурним елементом 
громадянського суспільства є людина-грома-
дянин як особистість у всій повноті її грома-
дянських прав і обов’язків – основний суб’єкт 
громадянського суспільства. Політичні партії 
та громадські об’єднання складають другий 
структурний блок громадянського суспільст-
ва. Третій структурний блок громадянського 
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суспільства складають професійні спілки і 
об’єднання представників недержавного сек-
тору економіки, а також недержавні засоби 
масової інформації» [5, c.8]. 

Іншими словами становлення громадянсь-
кого суспільства на сучасному етапі йде в де-
кількох основних напрямках, які влучно оха-
рактеризував в своїй роботі А.Ф. Карась 
«Філософія громадянського суспільства в кла-
сичних теоріях і некласичних інтерпретаціях»: 
«Історично громадянський поступ доби моде-
рну відбувається рівночасно в: …соціальній 
сфері як перетворення людини підданої на 
людину-громадянина, яка володіє конститу-
ційними свободами й правами; …державно-пра-
вовій сфері шляхом забезпечення верховенства 
права, ґарантування конституційних свобод і 
розподілу гілок влади…» [6, с.482–483].  

В 2008 р. Департаментом конституційного 
та адміністративного права, іншими департа-
ментами Міністерства юстиції України, пред-
ставниками центральних органів виконавчої 
влади, науковцями, представниками громад-
ських організацій і інших інститутів грома-
дянського суспільства з метою створення на-
лежних умов для участі громадськості у 
формуванні та реалізації державної правової 
політики був розроблений «Порядок сприян-
ня проведенню громадської експертизи дія-
льності органів виконавчої влади», затвер-
джений Постановою Кабінету Міністрів 
України від 05.11.2008 р. № 976 [7]. Важли-
вим здобутком цього нормативно-правового 
акта, окрім реалізації вищезазначеної мети, 
стало унормування інститутів громадянського 
суспільства. До недавнього часу, дефініція 
«інститут громадянського суспільства» не бу-
ла унормованою в законах і підзаконних ак-
тах України, що породжувало певні проблеми 
в конституційній правотворчій і правозасто-
совній діяльності. 

Відповідно до абз.2 п.2 Порядку сприяння 
проведенню громадської експертизи діяльно-
сті органів виконавчої влади,  затвердженого 
вказаною постановою Кабінету Міністрів 
України, до інститутів громадянського суспі-
льства віднесено: громадські організації, 

професійні та творчі спілки, організації робо-
тодавців, благодійні і релігійні організації, 
органи самоорганізації населення, недержавні 
засоби масової інформації та інші непідприє-
мницькі товариства і установи, легалізовані 
відповідно до законодавства [7]. 

Визначальними для ідентифікації право-
суб’єктності інститутів громадянського сус-
пільства є правові форми їх діяльності. Так, 
особливого значення набуває проблема взає-
модії інститутів громадянського суспільства з 
органами державної влади України. Нині ця 
взаємодія відбувається у таких правових фо-
рмах, як:  

– участь у розробленні та обговоренні 
проектів нормативно-правових актів; залу-
чення інститутів громадянського суспільства 
до надання соціальних послуг;  

– здійснення інститутами громадянського 
суспільства громадського контролю за діяль-
ністю органів державної влади у формі гро-
мадського моніторингу підготовки та вико-
нання рішень, експертизи їх ефективності, 
подання органам державної влади експертних 
пропозицій, утворення спільних консультати-
вно-дорадчих та експертних органів, рад, ко-
місій, груп для забезпечення врахування гро-
мадської думки у формуванні та реалізації 
державної політики;  

– проведення органами державної влади 
моніторингу і аналізу громадської думки, за-
безпечення своєчасного публічного реагування 
на пропозиції та зауваження громадськості;  

– ознайомлення широких верств населен-
ня з формами його участі у формуванні та ре-
алізації державної політики, виконання спіль-
них проектів інформаційного, аналітично-
дослідницького, благодійного і соціального 
спрямування тощо [8]. 

Таким чином,  державна політика у сфері 
формування інститутів та організацій грома-
дянського суспільства має передбачати поси-
лення їх взаємодії з органами публічної вла-
ди, запровадження громадського контролю за 
діяльністю влади, проведення регулярних 
консультацій з громадськістю. Так, п.5 ст.22 
визначає: «Державний нагляд та контроль за 



ISSN 1995-6134 

 448 

дотриманням закону громадськими об’єднан-
нями здійснюють органи виконавчої влади, 
органи місцевого самоврядування у порядку, 
визначеному законом».  

Важливим етапом взаємодії інститутів 
громадянського суспільства і органів вико-
навчої влади, в контексті адміністративно-
правового регулювання, є  розвиток управлін-
ського консультування. Воно здійснюється у 
двох організаційно-правових формах (у формі 
громадських консультативних рад або у фор-
мі внутрішніх консультативно-координацій-
них органів у системі виконавчої влади) за 
допомогою різноманітних організаційних ме-
ханізмів (нарад, рад, робочих груп, комісій, 
колегій, слухань) спосіб взаємодії суб’єктів 
виконавчої влади та інститутів громадянсько-
го суспільства, метою якого виступає досяг-
нення консенсусу – визначення спільної по-
зиції влади та суспільства по всьому спектру 
суспільно значущих питань.  

Для консультативних і дорадчих органів 
характерний ряд ознак: засновані як постійні 
органи; утворені для забезпечення практичної 
діяльності органів держави, їх взаємодії з 
державними і громадськими структурами, а 
також громадянами; рекомендаційний, не 
обов’язковий для виконання характер їх рі-
шень; функціонування даних органів носить 
допоміжний характер, вони засновуються на 
основі розсуду відповідної посадової особи, 
склад їх варіюється в залежності від напрям-
ків і масштабу діяльності відповідного орга-
ну, в більшості випадків порядок їх створення 
та компетенція визначаються на підзаконно-
му рівні [9]. 

Поняття «консультативно-дорадчий орган» 
в адміністративно-правовій науці для забез-
печення понятійної і термінологічної чистоти, 
а також з урахуванням прикладних задач 
юридичної техніки має бути уніфікованим. 
Пропонується однакове вживання двох осно-
вних понять: «координаційно-дорадчі міжві-
домчі та внутрішньовідомчі органи» і «гро-
мадські консультативні ради». За змістом 
функціональної компетенції, а також ступе-
нем інтегрованості в структуру виконавчої 

влади вони виступають як:  1)  внутрішні,  ро-
бочі органи (міжвідомчі та відомчі комітети, 
комісії, наради), в яких представники громад-
ських кіл беруть участь з правом дорадчого 
голосу як експерти; 2) зовнішні консультати-
вно-дорадчі органи,  які не включаються в 
структуру виконавчої влади,  в робочі струк-
тури конкретного апарату. Мета цих органів 
полягає в узгодженні позицій держави і сус-
пільства по тому чи іншому питанню [9]. 

У подальшому розвитку правового стано-
вища консультативних рад головним завдан-
ням є закріплення паритетного принципу. Це 
означає, по-перше, що участь в роботі даних 
органів не повинно виходити за рамки пари-
тетного представництва, а навпаки, прагнути 
до переваги представників громадянського 
суспільства над представниками влади. По-
друге, необхідно забезпечити паритет в узго-
дженні позицій громадянського суспільства 
та влади,  виключити зумовлену можливість 
тиску при обговоренні та прийнятті спільних 
рішень. На нашу думку, саме принцип пари-
тету буде поступово виводити громадські ра-
ди й управлінське консультування з-під опіки 
органів виконавчої влади. 

Чималу роль в процесі формування грома-
дянського суспільства відіграє місцеве самов-
рядування. Це пов’язано з тим, що всі цивільні 
права і масові види активності, різні позадер-
жавні прояви суспільного життя людей заро-
джуються і, в кінцевому рахунку, реалізуються 
в місцевих громадах, що створюють соціальну 
базу громадянського суспільства. Завдяки мі-
сцевому самоврядуванню питання державно-
го управління стає питанням партнерських 
відносин влади і громадян. Реалізований у 
місцевому самоврядуванні принцип саморе-
гулювання виступає як доповнення до держа-
вного регулювання. Місцеве самоврядування 
може виступати базовим компонентом фор-
мування громадянського суспільства в регіо-
ні. Функція взаємодії з громадянським суспі-
льством стає однією з провідних для 
виконавчої влади, відбувається її закріплення 
серед основоположних частин компетенції 
органів виконавчої влади. Вона не може бути 
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передана будь-якої громадської організації чи 
іншому недержавному агенту. 

Наявність різноманітних організаційних 
форм, як припускають представництво сторін 
взаємодії, так і не припускають (консультати-
вні ради, громадські слухання, віддалені спо-
соби публічного обговорення з використан-
ням інформаційних та телекомунікаційних 
систем і технологій), необхідність участі, в 
залежності від стадії видання правових актів і 
ступеня взаємодії, максимально широкого 
кола представників громадськості, громадян, 
створення системи функціонального предста-
вництва, а також залучення експертів. 

В рамках обґрунтування адміністративно-
правового режиму взаємодії органів виконав-
чої влади та інститутів громадянського суспі-
льства важливим кроком буде ініціатива про 
прийняття закону з цих питань. У зміст зако-
ну, зокрема, можуть бути включені положен-
ня про доступ громадян до інформації, про 
діяльність органів та установ в системі публі-
чного управління, положення законодавства 
про звернення громадян. 

Підсумовуючи, можна зазначити, що пока-
зником реалізації адміністративно-правових 
функцій та принципів розвитку громадянсь-
кого суспільства в Україні є право на звер-
нення, право збиратися мирно, право на сво-
боду об’єднань, право на участь в управлінні 
державними справами.  

Основним напрямком удосконалення ад-
міністративно-правових засад розвитку гро-
мадянського суспільства є проведення адміні-
стративно-правової реформи, яка передбачає 
здійснення комплексу заходів, які спрямовані 
на зміцнення демократичної системи держав-
ного управління (у випадку громадянського 
суспільства – регулювання), створення систе-
ми державного забезпечення та захисту кон-
ституційних прав і свобод людини, набли-
ження апарату управління до громадян та 
пристосування його до потреб громадянсько-
го суспільства. 

Відповідно до цих положень вже результа-
том проведення адміністративної реформи 
має стати вирішення завдань таких як форму-

вання ефективної організації виконавчої вла-
ди на центральному і на місцевому рівнях 
управління; формування ефективної системи 
місцевого самоврядування; організація на но-
вих засадах державної служби та служби в 
органах місцевого самоврядування; удоско-
налення системи підготовки та перепідготов-
ки управлінських кадрів.  
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Проведено аналіз наукових концепцій формування та становлення громадянського су-
спільства в Україні, шляхів ефективного функціонування його інститутів Розглянуто 
проблематику громадянського суспільства, особливості формування та розвит ку, як 
об’єкту адміністративно-правового регулювання. 

*** 
Кипич И.В. Гражданское общество как объект административно-правового регули-
рования 

Проведен анализ научных концепций формирования и становления гражданского об-
щества в Украине, путей эффективного функционирования его институтов. Рассмот-
рена проблематика гражданского общества, особенности формирования и развития, 
как объекта административно-правовой регулирования. 

*** 
Kipich I.V. Civil Company as Object Administratively-Legal Regulation 

The analysis of scientific concepts and the formation of civil society in Ukraine and ways of 
effective functioning of its institutions are made. In the article the problem of civil society, 
feature of forming and development, is examined as to the object of the administrative 
adjusting. 
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